

О МЕХАНИЗМАХ РЕГУЛИРОВАНИЯ БАНКОВСКИХ РИСКОВ

В.В. Макарушко

Полесский государственный университет, Mak_V@list.ru

Проблема отрицательного сальдо текущего счета платежного баланса Республики Беларусь не снята в период 2000-2007 годов и продолжает развиваться. Анализ причин формирования отрицательного сальдо текущего счета платежного баланса Республики Беларусь предопределяют настоятельную необходимость смены модели социально-экономического развития в 2008-2020 годах в сторону усиления рыночных факторов и инновационного роста, активизации энергосбережения, значительного увеличения инвестиционной активности, особенно привлечения иностранных капиталов, а также развития экспорта услуг.

Одну из главных функций здесь выполняет банковская система. Становление и развитие банковской системы Республики Беларусь, экономическая и правовая основы ее функционирования имеют в своем арсенале достаточно незначительный период времени. Это отличает банковскую систему Беларуси от банковских систем развитых стран, в которых банки прошли длительный и сложный путь развития в условиях рыночной экономической системы. Вместе с тем, банковская система Республики Беларусь создана и развивается с учетом национальных особенностей и мировой банковской практики.

Теоретически любой банк имеет постоянную возможность наличия риска потери платежеспособности по разным причинам. При таких обстоятельствах у банка возникают проблемы выполнения своих обязательств перед инвесторами (вкладчиками). Кроме того, любой банк - это звено банковской системы, которая, в свою

очередь, является составной частью финансово-кредитной системы государства. Финансово-кредитная система формирует материальную основу выполнения государством своих непосредственных функций (социальных, экономических, политических и др.). При этом банковская система является наиболее важным звеном, осуществляющим финансовое посредничество между заемщиками и инвесторами. Выполняя эту функцию, банковская система также обеспечивает для каждого определенного проекта необходимую оценку прибыльности и окупаемости по сравнению с другими альтернативными проектами. Создаваемая таким образом система «естественного отбора» позволяет направлять финансовые ресурсы для реализации наиболее эффективных, менее рискованных проектов и является основой рыночной экономики. Кроме указанных функций, через банковскую систему осуществляется практическое проведение монетарной политики, совершаются платежи и расчеты. Все это, вместе взятое, определяет чрезвычайно важную роль банковской системы в современной экономике.

Одновременно банковская деятельность является высокорискованной. Состав кредитных портфелей коммерческих банков делает их чувствительными к вопросам ликвидности и неплатежеспособности, колебаниям конъюнктуры как в экономике в целом, так и в различных отраслях. Так как каждый отдельный банк после регистрации становится звеном национальной банковской системы, банкротство одного банка может повлечь банкротство нескольких банков, наиболее с ним связанных. Это в свою очередь, может вызвать панику и финансовый кризис. Таким образом, негативные явления в работе одного банка способны негативно отражаться на экономике государства в целом.

Очевидно, что интересы государства и инвесторов в устойчивом, стабильном и прозрачном функционировании каждого отдельного банка и банковской системы в целом совпадают. Одной из главных составляющих устойчивости в деятельности банков, наряду с экономическими условиями, является регулирование банковских рисков с целью поддержания стабильности финансового сектора, как важной составляющей экономической безопасности государства. Поэтому проблема выбора и внедрения на практике действенных механизмов регулирования рисков, которые бы обеспечивали безопасность и поддерживали стабильность банковской системы на приемлемом для общества уровне и в то же время не являлись препятствием для роста их общественной эффективности, остается весьма актуальной и по настоящее время. Одновременно это будет способствовать наращиванию объема инвестиций, особенно привлечению иностранных капиталов, повышению их эффективности, а также развитию экспорта услуг.

Инвестиции являются отложенным потреблением. Инвестировать означает расстаться с деньгами сегодня, чтобы получить большую их сумму в будущем. Инвестор (покупатель, вкладчик) при инвестировании думает, прежде всего, о минимизации риска. Для создания инвестору таких благоприятных условий необходимо дальнейшее совершенствование финансовых, правовых и организационных основ менеджмента риска. Менеджмент риска состоит из регулирования и управления риском. Риски должны быть максимально определены и сгруппированы, шансы рынка оценены и поняты. Менеджеру риска для поддержки необходим эффективный контроллинг риска, который помогает ему при определении рисков. При этом менеджмент риска и контроллинг риска предполагают функциональное отделение друг от друга.

Значительная роль в данном направлении экономического развития принадлежит совершенствованию таких механизмов регулирования рисков, как страхование финансовых рисков, в том числе хеджирование финансовых рисков при формировании ресурсной базы банков, а также страхование предпринимательского риска, с которым напрямую связана стабильность деятельности конкретных банков и банковской системы в целом.

Совершенствование и внедрение на практике действенных механизмов регулирования рисков будет способствовать созданию благоприятных условий для внутреннего и внешнего инвестирования в экономику нашего государства, в том числе банковскую систему – одного из основных факторов формирования общих тенденций для устойчивого экономического роста и разрешения проблемы отрицательного сальдо текущего счета платежного баланса Республики Беларусь в будущем.